

# “买菜三人组” 接力照顾盲人阿姨



郦凌晖看望郑阿姨。(黄丽娟 摄)

本报记者 黄丽娟

阿姨，最后在今年2月底，她尝试着拨通81890的电话进行求助。

这厢，作为宁波海关志愿活动积极分子的郦凌晖，曾参与过81890组织的为盲人解说电影的志愿活动，“对盲人群体有了更深入的了解后，希望有机会做更深入细致的结对帮扶活动，真正地走入他们的生活。”得知郑阿姨的具体需求之后，郦凌晖觉得“机会来了”，于是立即将此志愿活动提上自己的日程。

## 一串门铃，一阵感动

至今，郑阿姨仍清楚地记得郦凌晖第一次来的日子，她激动地向记者讲述道，“那天是3月1日，正好星期六，天气还很冷，小郦放弃了周末休息的时间，一大早就去菜场给我买菜了。当我听到门铃响起，心里顿时涌起一股暖流。”郦凌晖听后不好意思了起来，“郑阿姨，我也没做什么，我应该谢谢您，让我学到很多。”

跟很多“80后”一样，郦凌晖没怎么去过菜场，可如今买菜来熟门熟路，他笑呵呵地说，“现在我对各种菜价是了如指掌。”由于郑阿姨坚持要买菜钱，郦凌晖推托不过，“本来我想自己掏钱的，拗不过郑阿姨，也为了尊重她，我只好收下。”后来，郦凌晖偷偷跟记者说，“现在菜价蛮贵的，所以故意把菜钱报少一点。”

## 一份承诺，一种延伸

由于郦凌晖有时周末要加班或者出差，为了不耽误给郑阿姨买菜送菜，于是在他的牵线搭桥下，另外两个同事孟祥和江言也积极地加入进来。买菜送到家后，他们总是把郑阿姨家仔细检查一遍，看看是否有东西需要修，需要换了，临走时，总是不忘问一句，“郑阿姨，还有什么需要吗？”

郑阿姨对三个小伙赞不绝口，“不管刮风下雨，严寒酷暑，他们一次都没落下。有时他们三个人周末都要出差没空，还特意在上班日抽出午休时间，提前帮我把菜买好。而且每逢节日，他们都会来看我。”

面对郑阿姨的表扬，这三个“80后”小伙谦虚地说道，“我们只是举手之劳，反而是郑阿姨身上那种坚强的精神让我们很受鼓舞，从她身上学到的东西让我们在以后的日子里很受用。”

一个求助电话牵起了一段“缘分”。如今每到周末，郑阿姨都会很期待门铃响起，“就像自己多了三个孩子一样，很幸运。”



“叮叮叮……郑阿姨，开门，菜买来了。”上周六，位于海曙区孝闻街缸桥巷的盲人郑佩珍阿姨家的门铃如期响起。等在门口的年轻小伙，手里拎着两个大塑料袋，里面装满了他帮郑阿姨买的可吃一个星期的菜。郑阿姨应声摸索着将门打开，忙不迭地说，“快进来，累了吧。”

## 一个电话，一段缘分

因为一个求助电话，三位在宁波海关工作

的“80后”小伙走入了郑阿姨的生活，从此他们心里也多了一份牵挂。他们组成了一个志愿小分队，每人一星期一次，轮流周末为郑阿姨买菜，至今已有9个月，并将一直持续下去。郑阿姨感动地称他们为“爱心小虎队”，还多次打电话到报社，希望能好好表达谢意。

今年61岁的郑阿姨，年少时因为患视网膜剥离症而双目失明，去年冬天，老伴因病去世，而唯一的儿子又在外地工作。平时不怎么出门的郑阿姨，如今独自生活，买菜成了一个难题。想了多个办法都行不通的郑

## 图片新闻

### 逃生演练



日前，市公交总公司的志愿者们开着公交车来到市雅戈尔小学，组织学生了解公交车乘车安全知识、逃生设施使用方法，并现场模拟了公交应急逃生演练。

(蒋海波 冯小平 摄)

### 便民车检



前天上午，江东华严社区的志愿者们，在专业技师的带领下，义务为本社区居民的私家车进行了冬季保养。活动中，志愿者除了向私家车主们介绍汽车保养知识外，还免费给需要的私家车添加变速箱油、方向机油、刹车油以及防冻液等，同时还对汽车的机电系统等进行了常规检查。活动受到了众多私家车主的欢迎。

(记者 冯小平 摄)

### 礼堂落成



日前，投资400余万元的鄞州姜山镇翻石渡村文化礼堂落成。村委会邀请了300位60周岁以上的老人在文化礼堂欢聚，并献上一台戏剧联唱，向老人们送去祝福。该文化礼堂面积1200余平方米，活动以婚庆为主题，展示了中国少数民族的特色婚俗，还有本村结婚50年以上夫妻的金婚榜、90岁以上的寿星榜、村民险墙等。

(朱军备 汪怡 摄)



### 如此堵道

昨天上午8时48分，海曙文化路一小区大门上明明挂有“消防通道，请勿占用”的提示牌，几辆汽车却熟视无睹，一字排开，将门外路口堵得严严实实。请相关执法部门管一管。不怕一万，就怕万一。如发生火情再意识到危险就来不及了。

(记者 胡建华 摄)



## 买菜回家顺便办好居住证 “温馨周六”开启便民之窗

本报讯(记者周琼 通讯员董可捷)“3分钟就拿到了居住证!我不用请假了!”上周六上午，拖着孩子在买菜回家的路上，阳光清晨小区的陈女士顺路就来到江北孔浦派出所，办完了居住证业务。

陈女士说，她搬到孔浦居住已有好

些天，按规定应该前去办理居住证了。可是“白天单位忙个不停，一下班又被孩子缠住”，这事就一拖再拖。上个周六，她买菜回家，抱着试试看的心情想去派出所打听一下办理时间和程序，没想到就这么把事情给办了。

据了解，由于当地流动人口多，上

班时间和办证时间有冲突，孔浦派出所抽调了8名工作人员，轮流值班，开辟“温馨周六”窗口，利用周六上午的非工作时间，重点推出“预约办证”、“延时服务”、“错时服务”等，方便上班族办事。“温馨周六”开启以来，已为200多人次办理了各类业务。

## 江北广发“英雄帖” “配对”青年手艺人

本报讯(记者王伊婧 通讯员吴红波)“我擅长摄影，想学烘焙。”“我擅长烘焙，想学茶艺。”……11月29日下午，江北老外滩步行街上人声鼎沸、热闹非凡，由共青团江北区委主办的宁波市首届青年技能互换市集活动正在热火朝天地进行着。这次以“智慧兑换智慧”为主旨的活动吸引了不少年轻人，各有“一技之长”的青年们在彼此智慧的“碰撞”中中学手艺、交朋友。

此次活动的“游戏规则”很简单，就是“互通有无”，在学习你所不会的技能的同时，去教授他人你所擅长的。双方免费，彼此还能多学一项技能。在活动会场，摆了数十个展示台，每个展示台旁有一名“匠客”坐镇。展示台上所展示的技能花样繁多、琳琅满目，包括捏面人、棋局对弈、书法表演、速写人物画、吹糖人、剪窗花、多肉植物栽培、茶艺、花式咖啡、烘焙等当下年轻人喜爱的技能。其中还有10余位外籍友人带着各自的“家乡绝技”前来助阵。

这不，“茶艺摊位”的小汪正在跟隔壁的小李学习校编。所谓校编，就是用梭子将五颜六色的彩线编织成有规律花纹和图案的饰品。小李的展示台上放着几本编程教材和数个由她亲手编织的校编作品，这些作品精致细巧，叫人赞不绝口。小汪正是被这些美丽的花纹吸引过来的，她表示，虽然自己只学会了第一个编法，但她已经对此充满了兴趣，会继续学习下去，



一小伙在展示魔法气球。

(王伊婧 摄)

“要不是来参加这次活动，真不知道还有这么新奇好玩的东西，这次来得值!”小李告诉记者，自己只是通过看书，花了小半年就学会了校编，“有些东西看上去遥不可及，可真对于年轻人

来说，只要接触了就很容易学会。这个市集就为我们创造了这样一个机会，我希望有更多人能喜欢上校编，也希望自己能学到一些新技能。”

活动主办方还在场地一侧设置了一面

## 疯狂“拿”快递 “斯文男”获刑



本报讯(记者沈孙晖 通讯员姜栋)曹某在江东7个小区冒领堆放在小区门卫室的快递(本报去年12月6日曾作详细报道)。日前，他因犯盗窃罪，被江东法院判处有期徒刑七个月，缓刑一年，并处罚金两千元。

据悉，家住江东的徐女士是网购达人，平常网购的商品均寄到家里，由小区保安代为签收。去年“双十一”，她买了不少东西。一天下班，徐女士准备将到货的4件快递拿回家，谁知到了门卫却发现一个都没有，门卫还说是被她的朋友领走了。

徐女士觉得不对劲，翻看监控记录后，发现系一名长相清秀、戴眼镜的年轻男子冒领。由于4件快递价值近1500元，她随即报警。

谁知过了几天，那名“斯文男”又来该小区门卫故伎重演，被眼尖的保安抓个正着。经审讯，此人姓曹，安徽人，今年21岁，没有固定工作，是个偷快递的老手。警方从他家里发现了鞋子、衣服、扫地机器人、化妆品、茶叶等各种赃物。据曹某交代，他盗窃得手后，能用的都自己用，用不上的则拿到微信朋友圈上卖。

由于曹某偷走的快递包裹比较多，虽然其被抓获，但联系失主、鉴定价格花了相当长的时间。其间，他积极退赔了赃款赃物，并取得了部分失主的谅解。终于，在今年“双十一”过后，此案开庭审理。庭审中，曹某对犯罪事实供认不讳。

## 漏水“挑”纠纷 工会当“娘舅”

本报讯(记者黄丽娟 通讯员张立 陈超)海曙区月湖银座的两家企业近来因为漏水引发了一场纠纷，闹得不可开交。南站商圈工会和企业工会了解个中原委后，及时化解了这场矛盾。

位于月湖银座的这两家企业为上下楼邻居。今年11月初，楼上那家企业要开宾馆，委托装饰公司进行装修。然而，在施工过程中，由于装饰公司的疏忽，房子发生漏水，大量的自来水沿房屋地坪自上而下流入楼下。

此次漏水造成楼下企业房屋受损，天花板受潮起鼓，涂料脱落，墙纸剥落，地板起翘，故该企业要求楼上企业全部更换吊顶和地板，恢复房屋原貌，并赔偿间接损失3万元。可对方则认为事故是装饰公司一手造成的，与其无关，而装饰公司只愿意恢复原貌，不愿承担间接损失。

事情并不复杂，但问题却一拖再拖，始终悬而未决。日前，两位工会“当家”了解原由后，决定主动出击，各个“击破”。南站商圈工会主席回娜联合亚太物业公司工会主席单春娇，约同三方当事单位到场进行调解，回娜先理出了一条“主轴”：楼下企业无故遭受损失，因此首先要顾及他们作为受害方的感受，站在他们的立场上来理顺矛盾。

等楼上企业方的心情稍稍平息以后，回娜又及时向其说明了解决此事所面临的困难，以及大家想化解矛盾的诚意，希望他们可以适当地让步。随后，回娜与装饰公司的负责人积极沟通，希望其承担因漏水造成的经济损失，适当地弥补楼下企业的部分间接精神损失。

最后，在工会主席的联合调解下，三方达成共识，装饰公司恢复楼下企业原貌，楼上企业则赔偿楼下企业间接损失5000元。

“技能互换墙”。倘若在现场没能找到自己想学的技能的青年，可以填一张技能互换卡，写上自己擅长的技能和想学的技能以及自己的联系方式，贴在互换墙上，然后静候“奇缘”。有不少路过的年轻人在互换墙前驻足，摘抄心仪的互换对象的联系方式。记者发现，互换卡上所写的技能可谓千奇百怪、五花八门。除了书法、摄影等常规技能之外，也有“高大上”如“名贵中药鉴定”的技能，还有“海淘”、“话唠”、“长睡不醒”等“奇葩”技能。

“我们要的就是现代青年对自我的挖掘与发现。做菜、打字、朗诵、手工，乃至于吃，都可以成为一项用于交换的技能。技能无限制、无国界，只要你愿意，都可以拿出来与大家交换、共享。”此次活动的发起人之一，共青团江北区委书记陈海波说道。

“创办此次活动的初衷，是想将大量的宅男宅女从家里‘挖’出来，与此同时还能‘挖’出不少‘匠客’，也就是拥有一技之长的人。”陈书记回忆道，“这次活动是通过公众微信平台报名，原定50个名额，没想到最终报名人数有400多人。加上流动人员，预计今天下午有2000余人参与。”

“就像《非诚勿扰》里所说的，我‘只提供邂逅，不包办婚姻’，这次活动只是提供一个平台，更多的还要靠青年们日后的后续交流。不过此次活动之后，我们会选出最受欢迎的‘匠客’，开办技能传授专场。”最后，陈书记说道。